

**दुआ-12****एतराफ़े गुनाह और तलबे तौबा के सिलसिले की दुआ****बिस्मिल्लाहिर रहमानिर रहीम**

ऐ अल्लाह! मुझे तीन बातें तेरी बारगाह में सवाल करने से रोकती हैं और एक बात इस पर आमादा करती है। जो बातें रोकती हैं उनमें से

1. एक यह है के जिस अम का तूने हुक्म दिया मैंने उसकी तामील में सुस्ती की
2. दूसरे यह के जिस चीज़ से तूने मना किया उसकी तरफ़ तेज़ी से बढ़ा।
3. तीसरे जो नेमतें तूने मुझे अता कीं उनका शुक्रिया अदा करने में कोताही की

और जो बात मुझे सवाल करने की जराअत दिलाती है वह तेरा तफ़ज़्जुल व एहसान है जो तेरी तरफ़ रूजूअ होने वालों और हुस्ने ज़न के साथ आने वालों के हमेशा शरीके हाल रहा है। क्योंकि तेरे तमाम एहसानात सिर्फ़ तेरे तफ़ज़्जुल की बिना पर हैं और तेरी हर नेमत बगैर किसी साबेका इस्तेहकाक के है। अच्छा फिर ऐ मेरे माबूद! मैं तेरे दरवाज़ा-ए-इज़्जो जलाल पर एक अब्दे मुतीअ व ज़लील की तरह खड़ा हूँ और शर्मिन्दगी के साथ एक फ़कीर व मोहताज की हैसियत से सवाल करता हूँ इस अम का इकरार करते हुए के तेरे एहसानात के वक़्त तर्के मासियत के अलावा और कोई इताअत (अज़ कबीले हम्द व शुक्र) न कर सका, और मैं किसी हालत में तेरे इनआम व एहसान से खाली नहीं रहा। तो क्या ऐ मेरे माबूद! यह बदआमालियों का इकरार तेरी बारगाह में मेरे लिये सूदमन्द हो सकता है और वह बुराइयां जो मुझसे सरज़द हुई हैं उनका एतराफ़ तेरे अज़ाब से निजात का बाएस करार पा सकता है। या यह के तूने इस मक़ाम पर मुझ पर ग़ज़ब करने का फ़ैसला कर लिया है और दुआ के वक़्त अपनी नाराज़गी को मेरे लिये बरकरार रखा है। तू पाक व मुनज़्जह है। मैं तेरी रहमत से मायूस नहीं हूँ इसलिये के तूने अपनी बारगाह की तरफ़ मेरे लिये तौबा का दरवाज़ा खोल दिया है, बल्कि मैं उस बन्दए ज़लील की सी बात कह रहा हूँ जिसने अपने नफ़्स पर ज़ुल्म किया और अपने परवरदिगार की हुरमत का लेहाज़ न रखा। जिसके गुनाह अज़ीम रोज़ अफ़ज़ोर हैं। जिसकी ज़िन्दगी के दिन गुज़र गए और गुज़रे जा रहे हैं। यहाँ तक के जब उसने देखा के मुद्दते अमल तमाम हो गईं और उम्र अपनी आखेरी हद को पहुँच गईं और यह यकीन हो गया के अब तेरे हाँ हाज़िर हुए बगैर कोई चारा और तुझ से निकल भागने की सूरत नहीं है। तो वह हमहतन तेरी तरफ़ रूजू हुआ और सिदके नीयत से तेरी बारगाह में तौबा की। अब वह बिलकुल पाक व साफ़ दिल के साथ तेरे हुज़ूर खड़ा हुआ। फिर कपकपाती आवाज़ से और दबे लहजे में तुझे पुकारा इस हालत में तुझे पुकारा इस हालत में के खुशू व तज़ल्लुल के साथ तेरे सामने झुक गया और सर को न्योढ़ा कर तेरे आगे

खमीदा हो गया। खौफ से इसके दोनों पावों थरा रहे हैं और सीले अशक उसके रूखसारों पर रवाँ है और तुझे इस तरह पुकार रहा है:-

ऐ सब रहम करने वालों से ज़्यादा रहम करने वाले, ऐ उन सबसे बढ़कर रहम करने वाले जिनसे तलबगाराने रहम व करम बार बार रहम की इल्तिजाएं करते हैं, ऐ उन सबसे ज़्यादा मेहरबानी करने वाले जिनके गिर्द माफ़ी चाहने वाले घेरा डाले रहते हैं। ऐ वह जिसका अफ़ो व वरगुजाँ के इन्तेक़ाम से फ़र्जोंतर है। ऐ वह जिसकी खुशनूदी उसकी नाराज़गी से ज़्यादा है।

ऐ वह जो बेहतरीन अफ़ो व दरगुजर के बाएस मखलूक़ात के नज़दीक हम्द व सताइश का मुस्तहक़ है। ऐ वह जिसने अपने बन्दों को कुबूले तौबा का खौगीर किया है, और तौबा के ज़रिये उनके बिगड़े हुए कामों की दुरुस्ती चाही है। ऐ वह जो उनके ज़रा से अमल पर खुश हो जाता है और थोड़े से काम का बदला ज़्यादा देता है।

ऐ वह जिसने उनकी दुआओं को कुबूल करने का जिम्मा लिया है। ऐ वह जिसने अज़रूए तफ़ज़ज़ुल व एहसान बेहतरीन जज़ा का वादा किया है जिन लोगों ने तेरी मासियत की और तूने उन्हें बख़्श दिया मैं उनसे ज़्यादा गुनहगार नहीं हूँ जिन्होंने तुझसे माज़ेरत की और तूने उनकी माज़ेरत को कुबूल कर लिया उनसे ज़्यादा काबिले सरज़न्श नहीं हूँ और जिन्होंने तेरी बारगाह में तौबा की और तूने (तौबा को कुबूल फ़रमाकर) उन पर एहसान किया उनसे ज़्यादा ज़ालिम नहीं हूँ। लेहाज़ा मैं अपने इस मौक़ूफ़ को देखते हुए तेरी बारगाह में तौबा करता हूँ उस शख़्स की सी तौबा जो अपने पिछले गुनाहों पर नादिम और ख़ताओं के हुजूम से खौफ़ज़दा और जिन बुराइयों का मुरतकिब होता रहा है उन पर वाक़ेई शर्मसार हूँ और जानता हूँ के बड़े से बड़े गुनाह को माफ़ कर देना तेरे नज़दीक कोई बड़ी बात नहीं है और बड़ी से बड़ी ख़ता से दरगुजर करना तेरे लिये कोई मुश्किल नहीं है और सख़्त से सख़्त जुर्म से चश्मपोशी करना तुझे ज़रा ग़राँ नहीं है। यकीनन तमाम बन्दों में से वह बन्दा तुझे ज़्यादा महबूब है जो तेरे मुकाबले में सरकशी न करे गुनाहों पर मसर न हो और तौबा व अस्तग़फ़ार की पाबन्दी करे। और मैं तेरे हुज़ूर गुरूर व सरकशी से दस्तबरदार होता हूँ और गुनाहों पर इसरार से तेरे दामन में पनाह मांगता हूँ और जहाँ-जहाँ कोताही की है उसके लिये अफ़ो व बख़िशिश का तलबगार हूँ। और जिन कामों के अन्जाम देने से आजिज़ हूँ उनमें तुझ से मदद का ख़्वास्तगार हूँ।

ऐ अल्लाह! तू रहमत नाज़िल फ़रमा मोहम्मद (स0) और उनकी आल (अ0) पर और तेरे जो जो हुकूक मेरे जिम्मे आएद होते हैं उन्हें बख़्श दे और जिस पादाश का मैं सज़ावार हूँ उससे मोआफ़ी दे और मुझे उस अज़ाब से पनाह दे जिससे गुनहगार हरासाँ हैं। इसलिये के तू माफ़ कर देने पर कादिर है और तू उस सिफ़ते अफ़ो व दरगुजर में मारूफ़ है। और तेरे सिवा हाजत के पेश करने

की कोई जगह नहीं है और न तेरे अलावा कोई मेरे गुनाहों का बख्शने वाला है। हाशा व कला कोई और बख्शने वाला नहीं है। और मुझे अपने बारे में डर है तो बस तेरा। इसलिये के तू ही इसका सजावार है के तुझ से डरा जाए। और तू ही इसका अहल है के बख्शिश व आमरज़िश से काम ले, तू मोहम्मद (स0) और उनकी आल (अ0) पर रहमत नाज़िल फ़रमा और मेरी हाजत बर ला और मेरी मुराद पूरी कर। मेरे गुनाह बख्श दे और मेरे दिल को खौफ़ से मुतमइन कर दे। इसलिये के तू हर चीज़ पर कुदरत रखता है और यह काम तेरे लिये सहल व आसान है। मेरी दुआ कुबूल फ़रमा ऐ तमाम जहान के परवरदिगार।